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СА МЫ ЧАС 
РЫХ ТА ВАЦ ЦА 

ДА ЗІ МЫ
Стар шы ні сель скіх Са ве таў дэпутатаў

рас ка за лі пра тое, як доб ра ўпа рад ку юць 
да ве ра ныя ім тэ ры то рыі

Ся рэ дзі на во се ні — са мы час азір нуц ца на тое, што бы ло 
зроб ле на за цёп лы перыяд, і аца ніць, які сё ле та нас ча кае 
ўра джай. І ў кож на га ён — свой. «МС» па ці ка ві ла ся ў стар шынь 
сель скіх Са ве таў дэ пу та таў пра тое, што бы ло зроб ле на 
ў іх мяс цо вас ці за апош нія лет нія і асен нія ме ся цы.

У Фа ры наў скім сель скім Са ве це дэ пу та таў По лац ка га ра ё на 
апош нім ча сам рых та ва лі ся да Дня пісь мен ства, які сё ле та ад зна ча лі 
ў По лац ку. Па сло вах стар шы ні Са ве та Мі ха і ла ШУЛЬ ГІ, шмат за 
мі ну лыя ме ся цы з'я ві ла ся ў акру зе скульп тур. Тэ ры то рыю по бач з імі 
ўпры го жы лі квет ка мі, а так са ма па ста ві лі тры ам пель ныя ва зы, якія 
на поў ні лі ка мя ня мі. «Акра мя та го, па мя ня лі ага ро джу, устанавілі но-
вую пра цяг лас цю 400 мет раў. У кан цы жніў ня ў нас ад бы ло ся свя та 
«Фа ры наў ская мар ка», якое мы пра во дзім ужо трэ ці год за пар. Сё-
ле та, на прык лад, зла дзі лі пад час яго па рад дзі ця чых ка ля сак. За тым 
быў ве ла сі пед ны фес ты валь амаль для ўсіх уз рос таў: ад 7 га доў да 
80. Так са ма пра вя лі кон курс на леп шы го лас Фа ры на ва», — рас каз-
вае стар шы ня. Свя ты прай шлі, на пе ра дзе — пра цоў ныя буд ні. Ся род 
на дзён ных спраў сель вы кан ка ма — аб кош ван не тэ ры то рый вё сак, 
на вя дзен не па рад ку ўздоўж да рог, пад тры ман не ў доб рым ста не 
ага ро джы, яе за ме на ці афар боў ка. «І да зі мы рых ту ем ся, — ка жа 
Мі ха іл Шуль га. — Бу дзем пры бі раць ліс то ту, да гля даць цеп ла тра су, 
зай мац ца яе доб ра ўпа рад ка ван нем. Пла ну ем па клас ці 200 мет раў 
ас фаль ту по бач са шко лай. Вя до ма ж, да па ма га ем на рых та ваць 
дро вы са ста рэ лым, гля дзім, каб у іх бы лі доб рыя ўмо вы жыц ця».

Нэ лі ГУ СЕ ВА, стар шы ня Сла ба да-Ку чын ска га сель ска га Са-
ве та дэ пу та таў Ка пыль ска га ра ё на, рас ка за ла, што цяпер сель-
вы кан кам у асноў ным зай ма ец ца доб ра ўпа рад ка ван нем гра ма-
дзян скіх мо гі лак. «Пры ма ем ава рый ныя дрэ вы. Ро бім гэ та ў вёс цы 
Ру са кі і Чар ніч нае. Так са ма ро бім аб кош ван не тэ ры то рый да моў, 
якія пус ту юць, ка лі не аб ход на — зно сім. Пра цу ем з на сель ніц твам па 
пра фі лак ты цы па жар най бяс пе кі ў на се ле ных пунк тах, пра вя ра ем у 
асоб ных ка тэ го рый гра ма дзян стан пяч но га аб ста ля ван ня. Так са ма 
да па ма га ем рых та вац ца да зі мы: ад на му з са ста рэ лых пры вез лі глі-
ну, а так са ма спе цы я ліс та, каб аб тын ка ваў печ. Ра зам з па жар ны мі 
ін спек та ра мі, са цы яль най служ бай, агляд най ка мі сі яй сель вы кан-
ка ма пра во дзім су стрэ чы з на сель ніц твам, раз да ём ліс тоў кі, дзе 
за на та ва ны пра фі лак тыч ныя ме ры па па жар най бяс пе цы».

Стар шы ня Ва ло са віц ка га сель ска га Са ве та дэ пу та таў Ак-
цябр ска га ра ё на Ле а нід ЗА ХА РАЎ ка жа, што зай мац ца доб ра ўпа-
рад ка ван нем мо гі лак, да гля даць мес цы па ха ван ня мір ных жы ха роў, 
якія за гі ну лі ў час Вя лі кай Ай чын най вай ны, да во дзіц ца ў асноў ным 
за кошт эн ту зі яз му, бо з бюд жэ ту та кія ра бо ты не фі нан су юц ца. «Ра-
монт, аб слу гоў ван не збу да ван няў мо гі лак, ро бім у боль шас ці за 
кошт сва іх сіл і з удзе лам фі нан са ван ня ад на сель ніц тва — так зва ных 
доб ра ах вот ных уз но саў. Так, ле тась мы са бра лі 17 760 руб лёў і гэ тыя 
гро шы ця пер вы ка рыс тоў ва ем на на быц цё бу даў ні чых ма тэ ры я-
лаў, а ўсе ра бо ты ажыц цяў ля ем са мі ці шу ка ем спо са бы пра вес ці іх 
бяс плат на. Ру ка не па ды ма ец ца тра ціць гро шы на шых жы ха роў на 
апла ту ра бот», — рас каз вае стар шы ня. Па доб ная кар ці на склад ва-
ец ца і з утры ман нем гіс та рыч на па мят ных мес цаў — пом ні каў, якіх у 
сель са ве це 8. Іх так са ма за кошт па за бюд жэт ных срод каў тын ку юць 
і фар бу юць пры не аб ход нас ці. «Сё ле та збу да ва лі дзі ця чую пля цоў-
ку ў вёс цы Дзер бін за кошт удзе лу ў фі нан са ван ні гас па дар кі, якая 
вы дзе лі ла срод кі на на быц цё арэ ляў і гор кі. Так са ма вы ка рыс та лі 
ста рое аб ста ля ван не пля цо вак, якое ад ра ман та ва лі і па фар ба ва-
лі, — рас каз вае Ле а нід За ха раў. — Пры ем на, што і на сель ніц тва ак-
тыў на да лу ча ец ца да доб ра ўпа рад ка ван ня ўлас ных до ма ўла дан няў, 
упры гож ва ю чы тэ ры то рыю квет ка мі, но вы мі ага ро джа мі і ін шым, 
на што хо піць фан та зіі і на тхнен ня».

Ве ра ні ка ПУС ТА ВІТ. pustavit@zviazda.by

Тэх на ло гія за глыб ле на га на за па шван ня 
і ча со ва га за хоў ван ня бы та во га смец ця 
зруч ная і эка на міч на аб грун та ва ная. Дзя ку ю чы 
па лі мер ным ма тэ ры я лам экс плу а та цыя 
раз лі ча на на дзе ся ці год дзі.

— Асноў ны прын цып гэ та га ме та ду за клю ча ец-
ца ў вер ты каль ным раз мя шчэн ні кан тэй не ра, які 
на 2/3 зна хо дзіц ца пад зям лёй, — ка жа га лоў ны 
ін жы нер Бія мех за во да бы та вых дру гас ных 
рэ сур саў Ва дзім КУ ЛЯ ШОЎ. — У Ра сій скай Фе-
дэ ра цыі мы за ку пі лі за кошт срод каў аб лас но га 
бюд жэ ту 17 та кіх кан тэй не раў. Тэх на ло гія за хоў-
ван ня смец ця ў іх у пер шую чар гу зні жае за тра ты на 
аб слу гоў ван не. Адзін за глыб ле ны кан тэй нер аб'-
ёмам 5 мет раў ку біч ных за мя няе 4—6 звы чай ных 
ме та ліч ных, што па вя ліч вае 
аб' ём са бра на га смец ця 
і змян шае коль касць раз-
гру зак. Ін тэр вал ру ху смец-
ця во заў па вя ліч ва ец ца, а 
гэ та спры яль на ад бі ва ец ца 
на кош це аб слу гоў ван ня.

Кан струк цыя кан тэй не раў 
да зва ляе змен шыць пло-
шчу, якую яны зай ма юць. 
Дыя метр лю ка для за груз кі 
ад хо даў не вя лі кі — 500 мм, 
ёсць на крыў ка, якая вы клю-
чае рас паў сюдж ван не смец-
ця па ўсёй тэ ры то рыі. Асноў-
ная част ка ба ка зна хо дзіц ца 
пад зям лёй, а зна чыць, пад-
трым лі ва ец ца па ста ян ная 
тэм пе ра ту ра, смец це не за-

мяр зае зі мой і не гніе ле там. Не маг чы ма і га рэн не 
смец ця — ёсць сіс тэ ма па жа ра ту шэн ня. Ад сут ні-
ча юць ста рон нія па хі, вы клю ча ец ца маг чы масць 
трап лян ня апад каў.

За раз па ды хо дзяць да за вяр шэн ня ўпа рад ка-
ван не і пад рых тоў ка да экс плу а та цыі кан тэй нер ных 
пля цо вак. Яны бу дуць мець су час ныя ды зайн і эс тэ-
тыч ны вы гляд. Ва кол кан тэй не раў лёг ка пад трым-
лі ваць чыс ці ню.

Для вы груз кі смец ця прад пры ем ства на бы вае 
ўні вер саль ны смец ця воз у кам плек та цыі з спе-
цы яль най уста ноў кай, кан струк цыя якой да зва-
ляе на ват не пад' яз джаць ушчыль ную да мес ца 
вы груз кі.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by

Сэр віс бяс плат най арэн ды рэ чаў 
для ар га ні за цый «Зя лё ная ша фа» ство ра ны 
на ба зе Цэнт ра эка ла гіч ных ра шэн няў.

Асноў ная яго за да ча — па пу ля ры за ваць ме ра-
пры ем ствы, заснаваныя на кан цэп цыі «нуль ад хо-
даў», і да па маг чы не ка мер цый ным ар га ні за цы ям 
і іні цы я ты вам пры трым лі вац ца эка ла гіч ных прын-
цы паў і па ды хо даў.

— Са ма ідэя дзя ліц ца рэ ча мі не но вая. Ана ла-
гіч ныя сэр ві сы па спя хо ва іс ну юць як за мя жой, 
так і ў нас у Бе ла ру сі. Ад нак мы хо чам ука ра ніць 
гэ тыя прын цы пы ў кар па ра цый ную куль ту ру кам-
па ній на шай кра і ны, — рас тлу ма чы ла ку ра тар 
пра ек та, су пра цоў ні ца пра гра мы па эка ла гіч на 
дру жа люб ным ла дзе жыц ця Цэнт ра эка ла гіч-
ных ра шэн няў Ма рыя Су ма. — Наш цэнтр ужо 
даў но дзе ліц ца рэ ча мі з ар га ні за цы ямі-сяб ра мі: 
Мін скім ве ла сі пед ным та ва рыст вам, гра мад скай 
ар га ні за цы яй «Ахо ва пту шак Баць каў шчы ны», 
пры хо дам хра ма св. Мі ка лая Япон ска га, з та кі мі 
іні цы я ты ва мі, як Frееmаrkеt, «Дзі ця чыя май стэр-
ні», даб ра чын ны пра ект «Ка лі лас ка» і ін шы мі. 

Та му сэр віс «Зя лё ная ша фа» не быў утво ра ны 
спан тан на.

Пра цуе ён прос та: Цэнтр эка ла гіч ных ра шэн няў 
вы дзя ляе шмат ра зо вы по суд, мэб лю, тэх ні ку і ін шыя 
не аб ход ныя для ме ра пры ем стваў рэ чы, яго спе цыя-
ліс ты тлу ма чаць ню ан сы, з які мі ар га ні за та ры мо-
гуць су тык нуц ца пры вы ба ры эка ла гіч на га фар ма ту, 
да па ма га юць знай сці і аран да ваць рэ чы, якіх у ба зе 
ня ма. Ад аран да та ра, у сваю чар гу, па тра бу ец ца як 
мі ні мум за два пра цоў ныя дні да ме ра пры ем ства 
за поў ніць за яў ку на сай це цэнт ра ці па тэ ле фа на-
ваць, за клю чыць да га вор і за браць рэ чы, аба вяз ко-
ва па ве да міць удзель ні кам аб тым, што ме ра пры-
ем ства пра во дзіц ца па прын цы пе «нуль ад хо даў», 
ну і, вя до ма, вяр нуць рэ чы ў цэ лас ці.

Цэнтр эка ла гіч ных ра шэн няў так са ма ад кры ты 
для су пра цоў ніц тва з фі зіч ны мі асо ба мі і ка мер-
цый ны мі ар га ні за цы я мі, але ўмо вы ага вор ва юц ца 
асоб на. Акра мя та го, цэнтр шу кае кам па ніі, га то выя 
стаць спон са ра мі рэ чаў для сэр ві су «Зя лё ная ша-
фа», каб пад тры маць іні цы я ты ву змян шэн ня коль-
кас ці ад хо даў на пла не це.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

ШТО Ў ВАС НО ВА ГА?ЭКА ЛО ГІЯ

Каб змен шыць ад хо ды, 

за зір ні ў «Зя лё ную ша фу»...

Чыс та, эка на міч на 
і... не пах не

У На ва по лац ку па ча лі вы ка рыс тоў ваць за глыб ле ныя 
кан тэй не ры для збо ру цвёр дых бы та вых ад хо даў


